



# 年的味道

进入腊月,大街小巷的“年味”已经开始弥漫,一串串大红灯笼,一副副精美的对联,还有各式各样融入龙年元素的装饰品琳琅满目,浓浓年味瞬间扑面而来。

在我的记忆里,年的味道是我跟着家人从街头逛到街尾,大街小巷老板的吆喝,每到一处,都透着一股浓浓的“人间烟火气”,满大街都是人,这时候一定要紧紧牵住父母的手,万一走丢了可就麻烦了。那时候印象最深刻的是,矿山有许多外来

务工人员,一到腊月便开始准备打包行李,买土特产、提前买好车票、联系面包车,等到放假那天,他们迫不及待地踏上回家的旅程,正好应了那句老话“有钱没钱,回家过年”。

在矿山长大的孩子,当然少不了在矿山过年。记得那时,矿山过年非常热闹,各式各样的彩灯将矿区装扮得一派喜气,年三十的那天家家户户都忙着煮浆糊贴对联,“你看这个福字正不正”“这个对联贴反了吗”“你的浆糊还有吗,借我用点”……邻居间相处得就像自家的兄弟姐妹一般。匆忙地解决午餐后休息一会儿,

大人便开始准备年夜饭了,小孩便相邀一起到小卖部买擦炮、摔炮、小地雷,把擦炮拆开,放进兜里,看见有水的地方就扔,比谁的水花更大……晚上的年夜饭只要听见谁家放鞭炮了,就知道谁家开始吃饭了。吃完年夜饭后,大家便开始出动,这家坐上一会儿,那家喝上几杯,格外热闹。

年初一的早上,在一阵的爆竹声中惊醒,矿里的喇叭便响起了新年的祝福。那时我最喜欢的活动就是套圈圈和摸奖了,矿里的人都聚集在篮球场前,整个球场人山人海的,就等裁判一声令下,活动开始。“啊,我中了一等奖!”随着一声尖叫,

一等奖诞生了,这时当然少不了了一阵鞭炮声祝贺,奖品领到手,大家纷纷投去了羡慕的眼光。那时候,我抽的最多的奖应该是“旺旺大礼包”了,当时的心情别提有多高兴了,如今想起那时的年味不仅浓厚,而且好快乐。

回不去的小时候,念不完的旧时光。每个人心中都有许多深刻的年味记忆,有人说年味是妈妈煮的年夜饭,有人说年味是返乡的脚步声,有人说年味是一张完整的全家福……其实,年味儿没有标准答案,或许是一张车票,又或许是一群熟悉的人。  
(林玉梅)

## 奋楫扬帆启新程

每逢新年,总会让人思绪万千。追本溯源,不忘初心,只有记得从哪里出发,才能瞄准方向知道该往哪个方向去前行。

对于青年人来说,新年是一个反思过去、展望未来的时刻。年少时,我们总是觉得时间充裕,可以肆意挥霍。而当步入青年之后,我们才意识到时间的宝贵。随着时光的流逝,我们对于人生的认知更加成熟;随着年龄的增长,我们开始明白生活的真谛并更加注重内心的平静和快乐。

年龄上的成熟,让我们性格更加坚韧。曾经,我们会追求一切可能性,试图做到万事皆能。随着年龄和阅历的增长,我们开始更加清晰地为自己设定目标和规划未来。凡事预则立,才能行稳致远。把“我不会”,换成“我可以学”,把自己的时间和精力投入到实现目标的过程里,才能在

“山重水复疑无路”之时,欣逢“柳暗花明又一村”。

诚然,生活并不容易。每年春节,壮观的摩托车大军,虽然回家的路程充满着艰辛,但能平安返乡与家人分享一年的收获,共享阖家欢乐的温馨,那点艰辛顿时也算不上什么。不管出身贫穷还是富贵,只要抓住每一个学习的机会,努力工作,就能为自己创造更好的生活。我们也是红尘十里中的普通人,何尝不知“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方的田野……”但是,青年人身上的使命感让我们负重前行。我们青年人是一个家庭的希望,更是国家的希望。此时不搏,更待何时?我们当龙吟虎啸,在奋楫争流中不负时代与青春年华!

万物皆难完美,万物皆有裂隙,但那也是光照射进来的地方啊!新

年,让我们感受到岁月变迁,让我们更加珍惜时间,珍惜身边的人和物。龙年龙抬头,我们青年人该有何种作为?去做一个在风中舞蹈的风车吧,幸福的春风终会变成你蓄势待发的电能,让这个世界更温暖,也更光明。  
(蒋文君)



## 同爱同在 共向美好

“生命温暖生命,力量激发力量。”杭州第19届亚运会主题曲《同爱同在》歌词揭示了生命力量的伟大:同爱同在,同在同爱是通往美好的桥梁。

“爱”是人类一切美好情感的总和,在“爱”与“被爱”的交流碰撞中,生命个体的联系不断加强,生命潜能激发,凝聚力滋长。

“同爱”是“同在”的精神纽带,为“同在”奠定精神基础,唯有做到“心相融,爱相加”才能达成“纵天涯,隔不开牵挂”。2008年汶川大地震后,举国相助,尽管平日里不同地域的人互不相识,但对人类生命的爱让全国人民解囊相助——救灾面前,我们同在。“岂曰无衣?与子同袍。”同爱让生命个体

凝聚在一起,熔铸在一起,追求共同的美好而共同努力。若无“同爱”,“同在”不过是一盘风吹即散的散沙,客观存在是“同在”了,精神上却崩离析,是否“同在”并无意义了。“同爱”为“同在”凝魂聚力,聚焦共同美好的未来。

“在”是存在,同在既指我们生活在同一片土地上,是呼吸与共的命运共同体,又指人们生活地缘相近。

因为我们生活在一起,所以我们对彼此有更丰富的情感;因为我们命运与共,所以我们更加关心彼此。“同在”让“爱”拥有了着陆的实体,让“同爱”从华丽的口号落实为温暖的关怀。假如失去了“同在”的前提,“同爱”的概念该从何缘起?失去了“同

在”,我们的“同爱”又该如何表现?正如歌词所唱“你和我同住亚细亚,同迎着黎明和繁星,同爱同在,同圆我们一个梦,我们同拥有一个家”,同在让爱连接。

“同爱”“同在”互为基础,相融相生。在这片广袤的土地上,我们同在,我们相爱,生命相伴,精神相拥。人类不过是渺小的生命体,但爱的存在赋予生命以力量,赋予生命以存在的意义,而生命的薪火相传也让爱赓续,子子孙孙无穷匮也,共同迈步美好的殿堂。

同爱同在,同在同爱,我们共同向美好进发。  
(苏奇)

## 书画艺术



万物呈祥荣盛世 九龙献瑞庆良辰  
倪进举 书

